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profession-related demands, to keep up on innovations in medicine and health care, and to adhere to live-
long learning education. Thus, students’ scientific society is directed towards improving the professional de-
velopment of future doctors that is based on the achievements obtained by students taking into consideration 
their capabilities, interests, and the best graduates are recommended to start career as a researcher or lec-
turer at the medical university.  
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Національною стратегією розвитку освіти в Україні до 2021 року актуалізовано в якості найбільш 
значущих цілей найближчого десятиліття підвищення доступності якісної, конкурентоспроможної 
освіти для громадян нашої держави відповідно до вимог інноваційного сталого розвитку суспільст-
ва, економіки, забезпечення особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними задатками, 
здібностями, потребами на основі навчання впродовж життя. Усе окреслене вимагає, насамперед, 
забезпечення вітчизняної системи освіти висококваліфікованими кадрами, підготовленими у відпо-
відності з найбільш прогресивними вітчизняними та світовими тенденціями. Адже саме професіо-
налізм, його компетентність бачиться головною умовою успішного функціонування медичної галузі 
на всіх її рівнях. Проблеми структурування змісту навчального матеріалу, що забезпечує ефекти-
вність його дидактичної презентації та, як наслідок, підвищує рівень результативності навчання, 
розглядаються дидактикою на всіх освітніх рівнях і мають багатовікову історію. Сучасні підходи 
до їхнього вирішення пов’язані насамперед зі специфікою нинішнього періоду, що визначається фа-
хівцями як інформаційний через величезні потоки доступної індивідові інформації та постійно зро-
стаючі можливості для її передачі, представлені в роботах дослідників. Проте аналіз практики на-
вчальної діяльності в освітній галузі, наукові пошуки у сфері підготовки та професійної діяльності 
медичного професіонала акцентують сьогодні наявність низки взаємопов’язаних суперечностей, 
що ускладнюють вирішення проблеми формування й подальшого вдосконалення професійної ком-
петентності такого фахівця. Актуальність окресленої проблеми, недостатнє її вивчення, необ-
хідність усунення недоліків зумовили вибір теми дослідження «Наукові підходи до структурування 
змісту навчального матеріалу дисциплін медичного спрямування». 
Ключові слова: структурування змісту, наукові підходи, дидактичні засади. 

Вступ 
Національною стратегією розвитку освіти в 

Україні до 2021 року актуалізовано в якості най-
більш значущих цілей найближчого десятиліття 
підвищення доступності якісної, конкурентосп-
роможної освіти для громадян нашої держави 
відповідно до вимог інноваційного сталого роз-
витку суспільства, економіки, забезпечення осо-
бистісного розвитку людини згідно з її індивідуа-
льними задатками, здібностями, потребами на 
основі навчання впродовж життя. Усе окреслене 
вимагає, насамперед, забезпечення вітчизняної 
системи освіти висококваліфікованими кадрами, 
підготовленими у відповідності з найбільш про-
гресивними вітчизняними та світовими тенденці-
ями. Адже саме професіоналізм, його компетен-
тність як фахівця бачиться головною умовою ус-
пішного функціонування медичної галузі на всіх 
її рівнях. 

Мета 
Полягає в обґрунтуванні дидактичних засад, 

наукових підходів до структурування змісту на-
вчального матеріалу дисциплін медичного 
спрямування.  

Методи дослідження: бібліосемантичнй, істо-
ричний та системного аналізу. 

Результати і обговорення 
Інтегрування України у світову спільноту ви-

магає удосконалення соціально-педагогічних 
умов освіти молодого покоління, впровадження 
ідей гуманістичної педагогіки та технологій оріє-
нтованого на майбутню професійну діяльність 
навчання. Ефективному вирішенню проблем гу-
манізації і демократизації українського суспільс-
тва, безумовно, сприятиме модернізація систе-
ми освіти в контексті європейських вимог, її 
структурне та змістове оновлення. Згідно з За-
коном України «Про вищу освіту», Указом Пре-
зидента України «Про додаткові заходи щодо 
забезпечення розвитку освіти в Україні» здійс-
нюється цілеспрямована робота з метою ство-
рення нової законодавчої та нормативної бази 
вищої освіти, оновлюються зміст, структура і ме-
тоди навчання, впроваджуються у навчально-
виховний процес вищих навчальних закладів 
міжнародні, галузеві стандарти підготовки фахі-
вців.  

У цих умовах важливо забезпечити 
об’єктивне теоретичне обґрунтування досліджу-
ваним процесам, що стосуються раціонального 
впорядкування змісту навчальних дисциплін або 
ж його структурування. Іншими словами, необ-
хідно виявити дидактичні засади структурування 



ВІСНИК Українська медична стоматологічна академія 
 

 
 

276 

зазначеного змісту, здатні пояснити його конце-
птуальні орієнтири і окреслити вимоги до здійс-
нення [6]. 

Це досить складно, оскільки зміст матеріалу 
навчальної дисципліни являє собою неоднорід-
не, багатоаспектне утворення. Якщо у когнітив-
ному аспекті ми виокремлювали в ньому пред-
метну, методологічну та науково-історичну під-
структури, то відповідно до тих завдань, які ви-
рішуються в процесі навчання, а також їхнього 
відношення до визначеного освітньо-
професійною характеристикою змісту нами вио-
кремлюються такі його основні складники як фу-
ндаментальний, варіативний і праксеологічний, 
що в процесі структурування утворюють діяльні-
сно-смислову єдність і водночас презентують рі-
зноранговість інформації, яка лежить в основі 
навчального матеріалу, і її здатність виконувати 
у ході навчання функції опису, пояснення, при-
пису, зв’язку [7]. 

Фундаментальний складник являє собою ін-
формаційний пласт, який по відношенню до за-
явлених цілей навчальної дисципліни є первин-
ним, і в ході освоєння якого студенти отримують 
можливість ознайомитися з необхідним і достат-
нім обсягом інформації, який дозволяє вислов-
лювати об’єктивні судження щодо базових про-
блем наук, які даною дисципліною презентують-
ся, і користуватися їхніми положеннями для ви-
рішення завдань загальнотеоретичного плану. 
Саме він, на наш погляд, становить той інварі-
ант, який і можна назвати «кістяком» чи то дис-
ципліни в цілому, чи то її окремих структурних 
одиниць, які розглядаємо як її відносно само-
стійні змістові підсистеми.  

Значущість фундаментального складника по-
лягає в тому, що він висвітлює теорію, визнача-
льну для галузі знань, яку опановують студенти. 
Саме він відмежовує цю галузь від іншого знан-
ня, значущого для наукової чи професійної дія-
льності майбутнього фахівця, розкриває основні 
точки зору на об’єкт і предмет вивчення, дає йо-
му опорну, на тому чи іншому етапі розвитку на-
укової теорії, трактовку як феномену об’єктивної 
реальності [5]. 

Варіативний складник у структурі змісту на-
вчальної дисципліни дозволяє розглянути фун-
даментальну теорію через призму тих завдань, 
які вирішуються при вивченні дисципліни суго-
лосно викладачем і студентом. Цей складник 
можна трактувати через постановку надзавдан-
ня, що його вирішує викладач засобами навча-
льного матеріалу. 

При роботі викладача зі змістом навчального 
матеріалу певної дисципліни він відштовхується 
від стратегічних цілей її вивчення, але сам про-
цес викладання вибудовує на похідних, тактич-
них цілях, що вимагають залучення матеріалу 
варіативного, тобто, з педагогічної точки зору, 
найбільш відповідного ситуації. Цей матеріал 
розкриває, ілюструє, надає практичної осмисле-
ності фундаментальним складникам, які, в свою 

чергу, створюють підґрунтя для ефективного 
оперування змістовими варіантами, вбудовуючи 
їх до певної системи, де кожен із них отримує 
пояснення, обґрунтування, прогностичні підста-
ви. 

Проте у ході навчання визначений зміст не-
минуче зазнає трансформацій, детермінованих 
специфікою тих, хто навчається. І ці трансфор-
мації можуть бути як негативними (відхід від пе-
рвинного задуму, вимушене зміщення акцентів в 
умовах обмеженого навчального часу внаслідок 
невдалості первинного проекту освоєння дисци-
пліни, необхідністю його поспішної перебудови, 
що неминуче призведе до навчальних втрат), 
так і позитивними (доречне доповнення навча-
льного змісту продуктами самостійної діяльності 
студентів, що, поруч із іншим, сприяє двом важ-
ливим моментам: уносить до нього певну новиз-
ну, допомагаючи необхідному в сучасних умовах 
перманентному оновленню навчального змісту, 
та дозволяє адаптувати і взаємоузгодити зовні-
шні по відношенню до особистості студента цілі 
з внутрішніми) [4]. 

В результаті таких позитивних трансформа-
цій до змісту дисциплін в процесі їхнього ви-
вчення вноситься третій, праксеологічний скла-
дник, ігнорувати який, на наш погляд, недореч-
но. Його наявність не є стихійною, випадковою – 
вона досить чітко відображає оптимальну пози-
цію майбутнього фахівця в навчальному процесі 
і суголосна ідеї навчального співуправління, про 
яку говорилося вище. 

Зміст навчального матеріалу дисципліни є 
неоднорідним також відповідно до основної 
сфери його презентації в навчальному процесі; 
тут він може розглядатися в декількох ракурсах: 

– загальнопрофесійному, що має на меті, по-
перше, відмежувати ту чи іншу дисципліну від 
споріднених, запобігати необґрунтованому дуб-
люванню навчальної інформації, а по-друге, до-
зволяє уникнути змістового розриву між ними, 
здійснювати міждисциплінарні зв’язки, забезпе-
чуючи, таким чином, цілісність і системність 
професійної підготовки, здатність фахівця роз-
глядати ситуації професійної реальності якнай-
більш різнобічно і об’єктивно.[2] Не можна охо-
пити неосяжне, і водночас, не варто надміру по-
дрібнювати реальність у призмі цілей і завдань 
надмірної кількості локальних дисциплін, що не 
спроможні об’єктивно відобразити систему дія-
льності. Але часто це призводить лише до того, 
що губиться наскрізна думка, яка має виступати 
організаційно-змістовим стрижнем матеріалу і 
підґрунтям певних світоглядних переконань, що 
мають бути сформовані засобами вивчення ди-
сципліни [1] ; 

– конкретно-дисциплінарному, згідно з яким 
загальний змістовий масив розподіляється на 
окремі теми, які акцентують увагу на провідних 
аспектах навчального змісту саме цієї дисциплі-
ни, презентують значення відповідних реалій у 
цілісній структурі професійної діяльності під тим 
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кутом зору, який визначається предметом ви-
вчення тієї чи іншої навчальної дисципліни, по-
єднуючись у змістові модулі, кожен з яких відо-
бражає певну комплексну ідею вивчення навча-
льного матеріалу і реалізує найбільш значущі 
взаємозв’язки між темами; власне дидактично-
му, що узгоджує поставлені перед навчальною 
дисципліною і розподілені за змістовими моду-
лями завдання та прийняті способи їхнього ви-
рішення у навчальному процесі;  

– безпосередньо-діяльнісному, що орієнтує 
як викладача, так і студента на виконання осо-
бистісно детермінованих дій, насамперед кому-
нікативних, засобами яких індивідуалізується 
процес засвоєння навчального змісту, поклика-
ний забезпечити формування професійних ком-
петентностей майбутнього фахівця. Зміст на-
вчального матеріалу трансформується у зміст 
діяльності, яка зовнішньо зорієнтована на дося-
гнення стратегічних цілей вивчення дисципліни, 
але обов’язково матиме на собі особистісний 
відбиток [3]. 

Відповідно до значущості і обсягу навчально-
го змісту, що структурується, бачаться чинними 
чотири етапи структурування: інтердисциплінар-
ний, внутрішньо дисциплінарний, внутрішньо 
модульний, структурно-тематичний. 

Аналіз фундаментальної навчальної інфор-
мації і вибір шляхів її засвоєння, що відповіда-
ють завданням вивчення дисципліни в загаль-
ному контексті підготовки спеціаліста, розгляда-
ємо як первинний, інтердисциплінарний етап, 
який вирізняється яскраво вираженою діалекти-
чністю. Його завданням є, з одного боку, виок-
ремлення певної дисципліни серед споріднених, 
розкриття лише їй притаманного змісту, поста-
новку фундаментальних завдань, а з іншого, – 
акцентування тих елементів змісту, які відобра-
жають спільні для цих дисциплін явища, і пошук 
адекватних способів їхнього висвітлення задля 
формування загальнопрофесійних компетентно-
стей майбутнього фахівця. 

Внутрішньодисциплінарний етап передба-
чає виокремлення в змісті дисципліни змістових 
модулів, кожен з яких являє собою відносно са-
мостійну логічно завершену частину навчально-
го матеріалу й зорієнтований на оволодіння пе-
вними компетенціями [9].  

Внутрішньомодульний етап структурування 
змісту навчального матеріалу зорієнтований на 
виокремлення в змістовому модулі окремих тем, 
що не лише розкривають його основне інформа-
ційне наповнення, а й окреслюють обсяг матері-
алу, доступний для вивчення на одній лекції 
чи/та одному практичному занятті. В умовах ви-
щої школи це також важливо, оскільки в часі від-
повідає 1-2 тижневому проміжку для виконання 
аудиторної та позааудиторної роботи і відобра-
жає традиційний для вітчизняного вишу тижне-
вий ритм занять, що, як показує досвід, має для 
студентів чимале організаційне значення [9]. На 
внутрішньомодульному етапі відбувається осно-

вне узгодження теоретичних та практичних ас-
пектів засвоєння змісту навчального матеріалу, 
забезпечується їхнє оптимальне поєднання в 
навчальному процесі та добір форм діяльності, у 
якій має відбуватися їхнє освоєння і яка сама є 
джерелом інформації для найбільш ефективного 
вибудовування такого освоєння. 

Структурно-тематичний етап має важли-
ве значення для керованості процесом навчання 
як постійної взаємодії викладання і учіння, що 
враховує специфіку певної навчальної ситуації, 
яка значною мірою залежна від характеристик її 
суб’єктів і може впливати на оперування навча-
льним матеріалом у контексті безпосередньої 
взаємодії [10]. При вивченні різних дисциплін 
однією з провідних ознак такої ситуації є значна 
міра самостійності тих, хто навчається, наявна в 
них здатність до індивідуально зумовлених спо-
собів опрацювання навчального змісту, що ви-
магає відповідного проектування дидактичного 
процесу в межах конкретної теми і заняття. 

Проте успішна організація засвоєння студен-
тами навчального змісту вимагає звертання до 
явищ більш високого концептуального порядку 
як підґрунтя системно-технологічного розроб-
лення процесу структурування навчального ма-
теріалу дисциплін, оскільки вона дозволяє нада-
ти навчальному процесу наукової вивіреності, 
логічної стрункості, а отже – гарантованості ус-
пішного результату. Йдеться про методологічні 
підходи та принципи структурування навчально-
го матеріалу, що позиціонуються нами як дидак-
тичні засади цього процесу. 

Висновок 
Отже, структурування навчального змісту ди-

сциплін розглядається нами з інтегративних по-
зицій, що зумовлені особливістю професійних 
вимог до майбутнього фахівця, який має в про-
цесі освоєння навчального змісту отримати нау-
ково обгрунтований, кваліфіковано скоригований 
досвід, що узгоджується з цільовим призначен-
нями вивчення названих дисциплін. 

Широкий спектр знань і умінь майбутнього 
професіонала вимагає від викладача реалізації 
гнучкої моделі вивчення навчальної дисципліни, 
що враховує окреслені вище рівні конкретизації 
змісту навчального матеріалу в процесі профе-
сійної підготовки і дозволяє оптимально поєдна-
ти в ході навчання формування як об’єктивного, 
так і суб’єктивного підґрунтя майстерності на на-
уково обґрунтованих дидактичних засадах. У 
період навчання межі освоєння визначених час-
тин цього обсягу є досить умовними і орієнту-
ються на певні стандарти, в основі яких методи-
сти намагаються покласти оптимальне співвід-
ношення між бажаним і можливим, співвідносячи 
професійні вимоги з психологічно і педагогічно 
обґрунтованими та апробованими в практичній 
діяльності перспективами навчання.  
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Реферат 
НАУЧНЫЕ ПОДХОДЫ К СТРУКТУРИРОВАНИЮ СОДЕРЖАНИЯ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА ДИСЦИПЛИН МЕДИЦИНСКОГО 
НАПРАВЛЕНИЯ 
Товстяк М. М., Голованова И. А. 
Ключевые слова: структурирование содержания, научные подходы, дидактические принципы. 

Национальной стратегией развития образования в Украине до 2021 года актуализировано в каче-
стве наиболее значимых целей ближайшего десятилетия повышение доступности качественного, кон-
курентоспособного образования для граждан нашего государства в соответствии с требованиями ин-
новационного устойчивого развития общества, экономики, обеспечения личностного развития чело-
века в соответствии с его индивидуальными задатками, способностями, потребностями на основе не-
прерывного обучения. Все очерченное требует, прежде всего, обеспечения отечественной системы 
образования высококвалифицированными кадрами, подготовленными в соответствии с наиболее 
прогрессивными отечественными и мировыми тенденциями. Ведь именно профессионализм, его ком-
петентность видится главным условием успешного функционирования медицинской отрасли на всех 
ее уровнях. Проблемы структурирования содержания учебного материала, что обеспечивает эффек-
тивность его дидактической презентации и, как следствие, повышает уровень результативности обу-
чения, рассматриваются дидактикой на всех образовательных уровнях и имеют многовековую исто-
рию. Современные подходы к их решению, связанные прежде всего со спецификой нынешнего пе-
риода, который определяется специалистами как информационный из-за огромных потоков доступ-
ной индивиду информации и постоянно растущих возможностей для ее передачи, представлены в 
работах исследователей. Однако анализ практики учебной деятельности в сфере образования, науч-
ные исследования в области подготовки и профессиональной деятельности медицинского профес-
сионала акцентируют сегодня наличие ряда взаимосвязанных противоречий, затрудняющих решение 
проблемы формирования и дальнейшего совершенствования профессиональной компетентности та-
кого специалиста. Актуальность обозначенной проблемы, недостаточное ее изучение, необходимость 
устранения недостатков обусловили выбор темы исследования «Научные подходы к структурирова-
нию содержания учебного материала дисциплин медицинского направления». 

Summary 
SCIENTIFIC APPROACHES TO STRUCTURING THE CONTENT OF EDUCATIONAL MATERIAL FOR MEDICINE DISCIPLINES 
Tovstiak M. M., Holovanova I. A. 
Key words: content structuring, scientific approaches, didactic principles. 

Increase in the accessibility to quality, competitive education for the citizens of our country in accordance 
with the demands providing innovative sustainable development of the social society, economic growth, en-
suring the development of persons according to their individual as presentation aspirations, abilities, needs 
on the basis of lifelong learning has been identified by the National Strategy for the Development of Educa-
tion in Ukraine up to 2021 as the most important goals for the next decade. Achieving these purposes is im-
possible without engaging highly qualified, skilled and motivated personnel trained in accordance with the 
most progressive national and world trends. After all, it is professionalism, professional competencies are 
considered as the main prerequisites for successful functioning of the health care system at all its levels. Is-
sues on structuring the content of the educational material that ensures the effectiveness of its didactic im-
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plementation and, as a consequence, increases the level of learning effectiveness, are considered by didac-
tics through all educational levels and have a long history. Modern approaches to their solution, related pri-
marily to the specifics of the current period, identified by professionals as information era due to the huge 
streams of affordable information and the ever-increasing opportunities for its transfer are presented in this 
work. However, the analysis of the educational activities in the educational sphere, scientific research toward 
the improvement of training and professional activity of the medical professional emphasize today the exis-
tence of a number of interrelated contradictions that complicate the problem of the development and further 
improvement of the profession-related competencies. Relevance of the outlined problem, being insufficiently 
studied, and the necessity to overcome these outcomes has defined the choice of the theme of the research 
presented.  


